
ي الصف ال
 
9درسنا ف

المقصود بالأسموزية 

الماءمحصلة الأنتشار لجزيئات 
جهد ماء أعلى من منطقة ذات 

، إلى منطقة ذات جهد ماء أقل
عبر غشاء منفذ ً جزئيا

تقويم قبل  

كما تعلمت   المقصود 
بالمحلول 

مذاب داخل مذيب 
ي الماء ( مذاب )مثال السكر 

 
(مذيب)ف



حركة المواد عبر الأغشية٤-٥

ي –أحياء حادي عشر 
الفصل الدراسي الثان 



أهداف التعلم 

ح عمليات5-5 الانتشار : يصف ويشر
المسهل، البسيط، والانتشار

، والنقل النشط، ةوالأسموزي
.الخلوي، والإخراج الخلويوالإدخال



ت   تم فصلهما بغشاء منفذ جزئيًا
َ
ذا الغشاء يسمح ه. يبت ّ  الشكل محلول

يّةلجزيئات معيّنة فقط بالمرور خلاله، تمامًا مثل أغشية الخلايا الح

؟Bو المحلول Aما الفرق بت   المحلول 

مخفف أكب   Aالمحلول 
Bمن المحلول 

ا Bالمحلول   تركب  
أكب 

Aمن المحلول 
جزيء ماءجزيء مذاب

تركب   أقل من 
جزيئات المذاب 
Bمقارنة بالمحلول 

تركب   أعلى من 
جزيئات المذاب 
Aمقارنة بالمحلول 



ا
ً
تخيّل ما سيحدث لو لم يكن الغشاء موجود

ا وبحرية سيتحرك كل من الجزيئات المذابة وجزيئات الماء عشوائيً ● 
ي أي مكان داخل المحلولت    

 
.ف

المذاب ومع تحركها عشوائيًا، سوف تتوزع جزيئات الماء وجزيئات● 
ّ  المتاح بالانتشار ي جميع أنحاء الحب 

 
.بالتساوي ف

ي ● 
 
Bو  Aوعند الوصول إلى حالة الاتزان سيكون تركب   المحلول نفسه ف

:  ولكن مع وجود الغشاء المنفذ جزئيا 

ي 
الغشاء ؟عبور لن تستطيع ما هي الجزيئات الت 

بور لأن حجمها كبب  بحيث لا يمكنها عجزيئات المذاب 
، ل ي

 
كنها الغشاء إذ تتحرّك جزيئات المذاب بشكل عشوان
ى، ليبق  عندما تصطدم بالغشاء فإنها ببساطة ترتد مرة أخر 

ي الغشاء نفسه
 
عدد جزيئات المذاب على جانتر

ا إذ أنها تتحركستعبر جزيئات الماء فقط
ً
أيض

، لكنها قادرة على الانتقال من ي
 
إلى  Aبشكل عشوان

B  ومنB  إلىA  وبمرور الزمن، ستميل جزيئات
Bو  Aالماء إلى الانتشار أكب  بالتساوي بت   

ي 
لغشاء ؟عبور استستطيع ما هي الجزيئات الت 



المحلول مركز المحلول مخفف 

جزيئات المذاب أقل
جزيئات المذاب أكب  

جزيئات الماء أقل
(جهد ماء أقل) 

جزيئات الماء  أكب  
(جهد ماء أعلى)

Bتركب   نفس 

Aنفس تركب   

جزيئات المذاب أقل

جزيئات المذاب أكب  

جزيئات الماء أكب  
جزيئات الماء  أقل 

ي 
 
 Aسيقل حجم السائل ف
عدد لأنه يحتوي الآن على ال

، نفسه من جزيئات المذاب
لكن مع مقدار أقل من 

مما يجعل . جزيئات الماء
المحلول أكب  مركزا 

بالمذاب

ي 
 
داد حجم السائل ف Bسب  
دد لأنه يحتوي الآن على الع

، نفسه من جزيئات المذاب
لكن مع مقدار أكبر من 

مما يجعل . جزيئات الماء
ق المحلول مخففا عن الساب

ي 
 
Bو Aسيكون للمحلولت   ف

.ب  تركب   متقارب إلى حد كب



ي 
 
يستخدم الحرف اليونان

للتعبب  عنه ψساي

قابلية أو ميل الماء إلى 
الانتقال من مكان إلى آخر

ي سيتحرك الماء إلى أن يتساوى جهد الما 
 
ء ف

طة كل الحب   الموجود فيه، وعند هذه النق
.يمكن القول إنه تم الوصول إلى الاتزان

يعتمد جهد الماء بالإشارة إلى 
ة
ّ
ت   الأسموزي

َ
:على عامل

جهــــــــــــــــــــــــــد
المـــــــــــــــــــــــــــاء

ذات جهد ماء ينتقل الماء دائمًا من منطقة 
ذا ل. مرتفع إلى منطقة ذات جهد ماء منخفض
.يتحرك الماء دائمًا مع منحدر جهد الماء

منطقة جهد 
ماء مرتفع

منطقة جهد 
ماء منخفض

.تركب   المحلول

.همقدار الضغط المؤثر علي



.تركب   المحلول

ولهذا السبب فإن محصلة ،Bله جهد ماء أعلى من المحلول  Aالمحلول 
(.من جهد الماء الأعلى إلى جهد الماء الأقلّ )  Bإلى  Aحركة الماء هي من 

محلول مخفف

ثب  يحتوي على الك
من الماء

له جهد ماء عال

محلول مركز

يحتوي على 
القليل من الماء

له جهد ماء أقل

منطقة جهد 
ماء مرتفع

منطقة جهد 
ماء منخفض



.همقدار الضغط المؤثر علي

؟Bماذا يحدث إذا أمكننا الضغط بشدة على المحلول 

بزيادة الضغط على
Bالمحلول 

بح يزيد جهد الماء فيه حت  يص
ي 
 
Aأعلى من جهد الماء ف

 Aإلى  Bينتقل الماء من 
نتيجة لتأثب  الضغط

انفتظهر حالة الاتز 



kPaتكتب اختصارًا  kiloPascalsكيلوباسكالوحدة الضغط  قياس جهد الماء

ي جهد الماء ؟
 
أيهما أعلى ف

الماء
ي 
النق 

المحلول الماء
ي 
النق 

0 kPa- kPa

محلول مركزمحلول مخفف قيمة سالبة 
أقل

قيمة سالبة
أكبر 

ي الماء 
المحلولالنق 

المخفف
المحلول
المركز



ي الخلايا الحيوانية
 
الأسموزية ف



نوع الوسط 
ي  الخارجر

ي أو محلول مخفف ماء
نق 

كب   
الب 

ية محلول له نفس تركب   خل
الدم الحمراء 

ك ب   محلول مركز أو عالىي الب 

جهد الماء داخل 
وخارج الخلية 

ء اتجاه حركة الما 

صف ما يحدث 
للخلية 

ما الذي يحدث 
لخلايا الدم 
ي 
 
الحمراء ف
الأوساط 
المختلفة ؟

  
تعلم تعاون 

ي الخارج كبب  
 
جهد الماء ف

ي الداخل قليل 
 
جهد الماء ف

ي الخارج يساوي
 
جهد الماء ف

ي الداخل
 
جهد الماء ف

ي الخارج قليل
 
جهد الماء ف

ي الداخل كبب  
 
جهد الماء ف

من الخارج إلى الداخل
من الداخل إلى الخارج

يتحرك بالتساوي بت   
الداخل والخارج 

تتقلص وتنكمش  الخلية تنفجر الخلية  ء  ي
لا يحدث لها سر



ي الخلايا الحيوانية
 
الأسموزية ف



نوع الوسط 
ي  الخارجر

ي أو محلول مخفف ماء
نق 

كب   
الب 

ية محلول له نفس تركب   خل
النباتية 

ك ب   محلول مركز أو عالىي الب 

جهد الماء داخل 
وخارج الخلية 

ء اتجاه حركة الما 

صف ما يحدث 
للخلية 

ما الذي يحدث 
ة للخلية النباتي
ي الأوساط 

 
ف

المختلفة ؟

  
تعلم تعاون 

ي الخارج كبب  
 
جهد الماء ف

ي الداخل قليل 
 
جهد الماء ف

ي الخارج يساوي
 
جهد الماء ف

ي الداخل
 
جهد الماء ف

ي الخارج قليل
 
جهد الماء ف

ي الداخل كبب  
 
جهد الماء ف

من الخارج إلى الداخل
من الداخل إلى الخارج

يتحرك بالتساوي بت   
الداخل والخارج 

تصبح الخلية متبلزمة  تنتفخ  الخلية لكن لا تنفجر  ء  ي
لا يحدث لها سر



ية لا تنفجر الخلية النبات
عند دخول الماء إليها ؟

ما المقصود 
توبلاست؟ بالبر

ما نتيجة دخول 
الماء إلى الخلية ؟

ما علاقة جدار الخلية 
اكم؟ بالضغط المب 

لأنها محاطة بجدار 
قوي وصلب يقاوم 
وتوبلاست تمدد البر

المحتويات
يّة، الحيّة للخليّة النبات

ي ذلك غشاء سطح
 
بما ف

ارالخليّة، باستثناء جد
الخليّة

يزيد من جهد الخلية 
ويبدأ ضغط الخلية 

اكم بالب 

إلى مت  يستمر 
دخول الماء ؟

إلى أن يتساوى جهد 
الماء داخل الخلية 

(الاتزان )وخارجها 
ةوتوصف بأنها ممتلئ

جدار الخلية غب  مرن 
اكم الضغط  نسبيا فيب 
بشعة فيؤدي إلى 

دخول القليل من الماء 
للوصول إلى حالة 

الاتزان

تم ماذا يحدث إذا 
ي وضع خليّة نباتيّ 

 
ة ف

ي أو محلول ماء
نق 

؟مخفف



ماذا يحدث 
وتوبلاست ؟ للبر

يبدأ بالانكماش
تدريجيا بحيث لا 
يضغط على جدران

ا
ً
ويطلق.الخليّة مطلق

على ذلك بالبلزمة 

ماذا يحدث عندما توضع الخليّة
ي محلول ذي جهد ما

 
ي النباتيّة ف

ن 
منخفض، مثل محلول السكروز 

المركز؟

لت   ما هو الفرق بت   الشك

/البلزمة الابتدائية 
بدأ إنكماش 

وتوبلاست تدريج يا البر
بحيث لا يضغط على 
جدارن الخلية ويحدث 
نتيجة بدء فقدان الماء  

/الخلية متبلزمة كليا 
بد إنكماش 

وتوبلاست بعيدا ع ن البر
جدار الخلية 



وتوبلاستمع استمرار انكماش  ا عن جدار الخليّةالبر
ً
اجع تدريجيًا بعيد يبدأ بالب 

ي يكون عندها
بدء حدوث النقطة الت 
ة أوتبدأ الخليّة النباتيّ عندماالبلزمة

د عن. الماءد الخليّة بدائيّة النواة بفق
وتوبلاستلا يضع هذه النقطة يأالبر

ضغط على جدار الخليّة



ي أي اتجاه سيكو 
 
ن ف

هناك محصلة حركة 
ةاجابلجزيئات الماء؟

ةصحيح
ةاجاب
ةخاطئ

ت   ١٢-5يبت ّ  الشكل 
 
ت   متجاورت

 
ت   نباتيت

 
جهد. خليت

ر أن جهد الماء يكون أعلى كل(ب)أعلى من الخليّة ( أ)الماء للخليّة 
ّ
ما تذك

كان أقرب إلى الصفر

تقويم 
ختامي 
الورقة 
الرابحة

الؤ الس
تالىي ال



خرىأةمر حاول



ح المقصود  اشر
ة محصل»بالمصطلح 

ةاجاب«  الحركة 
ةصحيح

ةاجاب
ةخاطئ

ت   ١٢-5يبت ّ  الشكل 
 
ت   متجاورت

 
ت   نباتيت

 
جهد. خليت

ر أن جهد الماء يكون أعلى كل(ب)أعلى من الخليّة ( أ)الماء للخليّة 
ّ
ما تذك

كان أقرب إلى الصفر

الؤ الس
تالىي ال



خرىأةمر حاول



فش إجابتك
ي 
 
(.أ)ف

ةاجاب
ةصحيح

ةاجاب
ةخاطئ

ت   ١٢-5يبت ّ  الشكل 
 
ت   متجاورت

 
ت   نباتيت

 
جهد. خليت

ر أن جهد الماء يكون أعلى كل(ب)أعلى من الخليّة ( أ)الماء للخليّة 
ّ
ما تذك

كان أقرب إلى الصفر

الؤ الس
تالىي ال



خرىأةمر حاول



ح ما سيحدث إذا  اشر
ي 
 
:وُضعت الخليتان ف

ي 
ةاجاب.ماء نق 

ةصحيح
ةاجاب
ةخاطئ

ت   ١٢-5يبت ّ  الشكل 
 
ت   متجاورت

 
ت   نباتيت

 
جهد. خليت

ر أن جهد الماء يكون أعلى كل(ب)أعلى من الخليّة ( أ)الماء للخليّة 
ّ
ما تذك

كان أقرب إلى الصفر

الؤ الس
تالىي ال



خرىأةمر حاول



ح ما سيحدث إذا  اشر
ي 
 
:وُضعت الخليتان ف

محلول سكروز بجهد ماء
ت   
 
ةاجابأقل من كلا الخليت

ةصحيح
ةاجاب
ةخاطئ

ت   ١٢-5يبت ّ  الشكل 
 
ت   متجاورت

 
ت   نباتيت

 
جهد. خليت

ر أن جهد الماء يكون أعلى كل(ب)أعلى من الخليّة ( أ)الماء للخليّة 
ّ
ما تذك

كان أقرب إلى الصفر



خرىأةمر حاول


